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69 . Gemeinderatssitzung Ort: Rathaus Solnhofen 

Datum 08.11.2018 Beginn 19:00 Uhr Ende 21.57 Uhr 

Teilnehmer 

1. BGM Schneider, 2. BGM Joachim Schröter, GR Ute Grimm, GR Birgit 

Güllich, GR Klaus Hölzl, GR Mike Hofmann, GR Thomas Leesch, GR Alf-

red Mack, GR Armin Mack, GR Norbert Mittermeier, GR Sebastian 

Münch 

Notizenführer Herr Joachim Schröter 

 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Vorstellung möglicher Altmühltrail in Solnhofen 

Diskussion 

Herr Stanka und Frau Somann stellen den Lauf, den sie seit einigen Jah-

ren in Dollnstein durchführen und gerne nach Solnhofen bringen wollen, 

dem Gemeinderat vor. Der erste Lauf wurde 2014 durchgeführt. 

 

Zielgruppe sind Personen von 6 bis 70 Jahren. Familien und Gruppen 

sind gewünscht, die sich zusammen bewegen. 

 

Es werden Helfer benötigt von 

Vereinen:  

Unterstützung bei Auf- und Abbau, Startersetausgabe, Streckenmarkie-

rung, Läuferverpflegung,  

 

Gemeinde:  

Infrastruktur, Feuerwehren und Rettungswesen, Unterstützung Auf- und 

Abbau 

 

Der Gemeinderat ist grundsätzlich für die Veranstaltung. Herr Stanka 

wird mit einem vollständigen Plan erneut auf die Gemeinde zukommen. 

 

TOP 2 Bauantrag – Familie Krug – Zimmerer Berg 

Diskussion 

Das ehepaar Krug hat das Anwesen gekauft. Das Landratsamt besteht 

auf die Behandlung von bereits vollzogenen Baumaßnahmen (1 und 3). 

Gleichzeitig möchte das Ehepaar Krug fast den gesamten Hofraum mit 

Plexiglas überdachen. 

 

1. Befreiung für Garage und Nebengebäude in einem Baukörper 

2. Befreiung zur Eindeckung der Nebengebäude 

3. Befreiung von der Schutzzone zur Hochspannungsleitung 

Beschluss 

1. Der Gemeinderat stimmt der Längenüberschreitung von Garage und 

Nebengebäude zu. 

2. Der Gemeinderat stimmt der Überdachung des Hofraums zu. 

3. Der Gemeinderat stimmt der Nichteinhaltung der Schutzzone zur an-

grenzenden Hochspannungsleitung zu. 

Abstimmung 

Beschluss zu 1.: 11 zu 0 

Beschluss zu 2.:   9 zu 2 

Beschluss zu 3.: 11 zu 0 

 

TOP 3 Schulverband Grundschule – Bestellung der Zweckverbandsmitglieder 

Diskussion 

Thomas Herrscher tritt als Verbandsrat zurück. Dafür wird GR Hölzl die 

Gemeinde Solnhofen vertreten. 

 

GR Hölzl soll zudem auch Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss wer-

den, deren Vorsitzender 2. BGM Schröter ist. 
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Beschluss 

Der Gemeinderat stimmt dem Rücktritt von 3. BGM Herrscher als Zweck-

verbandsmitglied Grundschule Pappenheim-Solnhofen zu und wählt GR 

Hölzl zu seinem Nachfolger. 

Abstimmung 11 zu 0 

 

TOP 4 Wasser – Vergabe Zählerfernauslesung 

Diskussion 

Wasserzweckverbände links und rechts der Altmühl planen die Wasser-

erzeugungsanlagen auf eine digitale Zählerauslesung umstellen. Die 

Gemeinde muss dafür einige Nachrüstungen vornehmen. Die Kosten 

betragen 24.380,72 € brutto. 

Beschluss Der Gemeinderat stimmt den Umbaumaßnahmen zu. 

Abstimmung 11 zu 0 

 

TOP 5 
Wasser – Vergabe Austausch Kreiselpumpen Pumpwerk Bieswanger 

Weg 

Diskussion 

Im Pumpwerk sind die Pumpen defekt und müssen ausgetauscht wer-

den. Dazu wurde ein Angebot eingeholt. Die Kosten liegen bei 5.836,00 

€. 

Beschluss Der Gemeinderat stimmt der Pumpenerneuerung zu. 

Abstimmung 11 zu 0 

 

TOP 6 Wasser – Sanierung Pumpwerk Bieswanger Weg 

Diskussion 

Ein Angebot mit Pumpenumleitung der Fa. Kruck liegt bei 26.346,00 €. 

Da die Umleitung nicht unbedingt benötigt wird, reduzieren sich die 

Kosten auch ca. 20.500 € 

Beschluss Der Gemeinderat stimmt der Variante ohne Umleitung zu. 

Abstimmung 11 zu 0 

 

TOP 7 Baugebiet Bieswanger Weg – Vergabe Baugrunduntersuchung 

Diskussion 

Zur Vorbereitung des Baugebiets wird auch eine Baugrunduntersu-

chung benötigt. Hier schlägt Ingenieur Kuhn die Fa. Ruppert aus Erlan-

gen vor, die ein Angebot über 4.596,97 € vorgelegt hat. 

Beschluss Der Gemeinderat stimmt der Auftragsvergabe an die Fa. Ruppert zu. 

Abstimmung 11 zu 0 

 

TOP 8 KiTa – Vergabe Baugrunduntersuchung für Erweiterung 

Diskussion 
Auch für die Erweiterung der KiTa wird eine Baugrunduntersuchung be-

nötigt. Die Kosten betragen von der Fa. KP aus ? 2.026,21 € 

Beschluss Der Gemeinderat vergibt den Auftrag an die Fa. KP 

Abstimmung 11 zu 0 

 

TOP 9 Straßen – Vergabe Baugrunduntersuchung Ferdinand-Arauner-Straße 

Diskussion 

Ingenieur Eff hat keine Unterlagen aus dem Flurbereinigungsverfahren 

bekommen. Es wird nun eine Firma mit der Untersuchung der Straßen-

tragfähigkeit beauftragt. Die Kosten liegen bei 2.474,01 

Beschluss Der Gemeinderat stimmt der Vergabe zu. 

Abstimmung 11 zu 0 

 

TOP 10 Verkehr – Vergabe Geschwindigkeitsmesstafel 

Diskussion 
2.332,63 € betragen die Kosten für eine Anlage, die mit Smiley in zwei 

Farben mit LED-Anzeige und Masthalter ausgestattet ist. 

Beschluss Der Gemeinderat stimmt der Anschaffung zu. 
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Abstimmung 9 zu 2 

 

TOP 11 Bekanntgabe – Baugebiet – Förderung Einheimischer 

Diskussion 

Die Vorgaben des Bayerischen Bauministeriums werden vom 1. BGM 

vorgetragen. Es wird bezweifelt, dass bei Einhaltung dann noch Fami-

lien Neubauten durchführen können, da die erlaubten Grenzen für Ein-

künfte hier sehr niedrig angesetzt sind. 

 

TOP 12 Bekanntgabe – Neue Härtefallregelung RZWas 2018 

Diskussion 
Die Förderung wurde bis 2021 verlängert. Für Leitungen gibt es 20 % Zu-

schuss; für Drosselbauwerte bis 70 % Zuschüsse. 

 

TOP 13 Bekanntgabe – Schallschutzmaßnahmen der DB in Solnhofen 

Diskussion 

Urteil: Solnhofen darf Schallschutzmaßnahmen durchführen. 

Passive Maßnahmen an Privathäusern (Schallschutzfenster) werden mit 

75 % gefördert. 

 

TOP 14 Bekanntgabe – Baugebietssatzung 

Diskussion 
Herr Kuhn wird die Baugebietssatzung mit den im Gemeinderat erarbei-

teten Vorgaben erstellen und erneut dem Gemeinderat vorlegen.  

 

TOP 15 Anfragen 

Diskussion 

2. BGM Schröter 

Wie ist der Sachstand zum öffentlichen WLAN in der Solahalle und am 

Rathaus? 

> Dienstag nächster Woche kommt die Erdung. Danach kommt die Hal-

terung. 

 

 

GR Hofmann 

Das Jefta-Abkommen steht nicht auf der Tageordnung der heutigen Sit-

zung. 

> Wurde aufgrund der umfangreichen Tagesordnung nicht mehr dazu-

gekommen. 

 

 

GR Alfred Mack 

Im Gebiet der 12 Apostel wurden Landschaftspflegearbeiten am Feier-

tag 1.11. durchgeführt. 

> Die Verwaltung geht der Sache nach. 
 


